



前浪后浪 一起乘风破浪!

“国之良医 - 前浪后浪”栏目正式启动

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳 尹晗 荆冰 熊文爽

“医学需要创新，医学需要传承，正是前浪与后浪的相互推动，相互激发，医学才逐渐沉淀下厚重的传承故事和永恒的发展氛围。正如周恩来总理所说——任何新生事物在开始时都不过是一株幼苗，一切新生事物之可贵，就因为在这新生的幼苗中，有无限的活力在成长，成长为巨人，成长为力量。”

8月23日，在《医师报》社“国之良医 - 前浪后浪”栏目启动暨故事分享主题论坛上，中国医师协会秘书长李松林如此感慨。

今年的五四青年节，演员何冰在网络上发表了一段名为“后浪”的演讲，“后浪”一时间成为热词。

从前浪到后浪，是前辈向后辈的传递，是后辈对前辈的承继，是时间流逝、时代更迭，是人类的迈进、世界的推进。

在“国之良医 - 前浪后浪”栏目启动仪式上，伴随着“第五届《医师报》医学家峰会”医学大家讲述的师生传承之声和此次会议现场嘉宾的美好祝福声中，“国之良医 - 前浪后浪”栏目正式启动。

该栏目将一月一期，从医学学科角度着手，以对话访谈的直播形式举办，邀请“医学大家”讲述老中青三代医者的故事，并就医疗领域的传承、创新、教育、发展等人文话题进行深入交流与广泛探讨。

正如李松林秘书长所说，不管前浪，还是后浪，只要还在不停息地为梦想而奋斗，都可谓之“乘风破浪”！医学事业就是在前浪后浪的大江大河中，沉淀下深厚的传承故事和永恒发展的“丰碑”。他表示，期盼前浪、后浪共同携手，一起乘风破浪，为人类生命服务，为人民健康服务。希望能听到更多创新与传承的好故事，也希望更多的前浪、后浪一起奔涌向前。

启动仪式由《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍主持。第一期“国之良医 - 前浪后浪”栏目由中国医师协会人文医学专业委员会常务副主任委员袁钟主持。本期直播同步在好医网、今日头条、微博卫生健康进行，直播间观看达217363人次，点赞11258次，各直播平台共计传播37.8万余人次。



陈可冀院士：老师影响我一辈子

1954年，我毕业于福建医学院（现福建医科大学），后在医学院的附属医院当内科助教。当年6月，毛泽东主席作出批示：“即时成立中医研究机构，罗致好的中医进行研究，派好的西医学习中医，共同参加研究工作”。

1955年12月19日，中医研究院（现中国中医科学院）正式成立，我成为其中一员。经过理论学习和临床实践，我们成为了新中国第一批中西医结合医生，将青春与毕生献给了中西医结合

事业。在成长的道路上，冉雪峰先生、蒲辅周先生、郭士魁先生、岳美中教授、林巧稚教授、张孝骞教授、吴英恺院士等中西医大家都是我学习的典范。

老师们不仅教给我临床思维，更教给我行医、做人的准则：比如，蒲辅周先生曾对我谈起，他18岁出师时，师傅送给他的三件礼物：一双草鞋，一把雨伞，一盏灯笼。这是教育他：出诊不论路程远近、刮风下雨、白昼深夜。

韩济生院士：遇到好老师是幸运

1952年，我被分配到大连医学院生理教研室，在吴襄教授的指导下学习生理学。当时正值抗美援朝战争时期，前线需要大量的血液。大连市领导组织了一个2000多人的大会，要求学院派人宣讲献血对人体产生的影响。吴襄教授对我说：“韩济生，这个任务交给你来完成，你能行！”当时，我只是一名生理进修班的学生，但老师将如此重任交给我，那份信任深深地印入脑海中。

教师节刚过去，教师节马上

来临。在这么美好的日子里，我深深地怀念给予我帮助的老师们。我还想说三点体会。

第一，没有人生来就是专家，当国家需要时，全心全意地投入、干一行爱一行，才能成为专家；第二，遇到好老师，是一件幸福且幸福的事情。每个人的一生都充满了各种各样的变数，一些人幸运地得到了老师的点拨与教导，才获得改变命运的机会；第三，只有坚持不懈的努力，才是对培养、教育我们的老师最大的感谢。

国之良医 - 前浪后浪①

老师的爱超越了医学



袁钟：你对导师的印象是什么？

陈有信：我的老师张承芬教授，1925年出生。她个头不高，身材弱小，内心却极其强大——她要把中国的眼底病事业做好。与其远大志向形成鲜明对比的是，她的生活非常简单，两点一线加办公室。她风雨无阻，甚至大年初一也要去办公室。她把更多的爱给了患者，给了同事，给了学生以及医学事业。

袁钟：导师对你有哪些印象

深刻的启发？

陈有信：张承芬老师写了一本书送给她的老师，这本书被认为是中国眼底病的床头必备经典之作，也是她的心血之作。我读博士的时候，她正在写，至少花费了五六六年时间才完成，扉页上写着“谨将此书献给我的恩师罗宗贤教授”。我编纂的这本书，是赶在她7月20日纪念日之前出版的，我也在书籍的扉页写上了“谨将此书献给为眼科事业奋斗一生的张承芬教授”，这是传承。

互动环节

老师是我的坐标

袁钟：作为医学“后浪”，“前浪”导师对你们有什么样的影响？

杨田：医学大家有一个共同特点：为人谦和，平易近人。不仅对学生如此，对患者更是如此。每当有老患者回来时，我的导师吴孟超院士总是很热心地去握手、拥抱，令人心生温暖。同时，吴老非常注意细节。每次看诊，他总是会把听诊器捂热后再放在患者身上。

刘正：在医学生涯中，老师们的言行举止对我的影响非常大。导师王锡山教授经常对我们说，作为一名医生，一定要有“两感”：一是成就感，一是内疚感。我深以为然。成就感是职业幸福感；内疚感则帮助我们思考，使我们始终保持前行的方向。

要对得起自己
更要对得起国家

刘正：韩院士，您是如何将

事业坚持下去的？

韩济生院士：当时做针刺麻醉，一方面是接受国家任务，另一方面是探索科学。我们发现针刺镇痛并不是对每个人都有效，并取得一定的科研成果。我也被邀请至27个国家和地区讲解针刺镇痛的原理，完成了国家任务，也对得起自己的良心。

荣誉有则锦上添花
无则淡然处之

杨田：一个人的时间精力有限，年轻人应该追求荣誉，还是应脚踏实地做好日常工作？

袁钟：二者都不可荒废。除了要做纯粹的医生，还要兼顾科研。有句话说，离患者越近，就是离疾病的真相越近。荣誉，有则锦上添花，无则淡然处之。

(完整的医学故事将在《医师报》人文频道陆续刊出)



观看
视频
回放